
Unga och 

jämställdhet
- Hur mår unga tjejer och killar i Värmland? 

- Ungas inställning och användning av alkohol, narkotika och tobak

Nätverksträff med Ett jämställt Värmland, 1 december 2022



Vad är ELSA?
Elevhälsosamtal Sammanställt och Analyserat

Samarbetsprojekt mellan kommunerna i Värmland

• Elevhälsodatabasen ELSA består av insamlad 

och avidentifierad data från hälsobesöket

• Syftet är att följa och jämföra hälsoläget för elever 

på ett likvärdigt och kvalitetssäkrat sätt i länet

• Ger planeringsunderlag för hälsofrämjande och 

förebyggande insatser för barn och unga



”Jag mår bra”
Andel flickor och pojkar per årskurs som svarat att de mår bra ofta eller 

varje dag.
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”Jag har ont i huvudet”
Andel flickor och pojkar per årskurs som svarat att de har ont i huvudet 

varje dag eller ofta.
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”Jag känner mig orolig”
Andel flickor och pojkar per årskurs som svarat att de känner sig 

oroliga varje dag eller ofta.
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”Jag känner mig trygg inför skoldagen”
Andel flickor och pojkar per årskurs som svarar att det stämmer mycket 

bra eller ganska bra att de känner sig trygga inför skoldagen.

98 98 98 9997 97 96 97

50

60

70

80

90

100

Förskoleklass Årskurs 4 Årskurs 7 Gymnasiet år 1

A
n

d
e

l 
i 
%

Flickor Pojkar

Källa: Om värmlänningarna 2021



”Jag får vara med och påverka i skolan”
Andel flickor och pojkar per årskurs som svarat att det stämmer mycket 

bra eller ganska bra att de får vara med och påverka i skolan.  
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Sammanfattningsvis…

• Det finns skillnader i upplevd hälsa mellan flickor 

och pojkar, skillnader ökar med stigande ålder

• De allra flesta flickor och pojkar känner sig trygga 

inför skoldagen, oavsett årskurs

• Fler flickor än pojkar tycker att de får vara med 

och påverka det som berör dem i skolan



Ungas inställning till och 

användning av alkohol, 

narkotika och tobak
Elevers drogvanor, Värmland



Undersökningen Elevers drogvanor bidrar med 

aktuell kunskap…

Om elevers attityder till och vanor av alkohol, narkotika, dopning, tobak 

och spel om pengar (ANDTS)

• För planering, beslut och för att samla aktörer i det främjande och 

förebyggande insatser på läns-, kommun- och skolnivå 

• För att över tid kunna följa utvecklingen av ungas attityd till och 

användning av ANDTS 

• För jämförelser av resultaten av ANDT-indikatorer på nationell nivå

• Kommuner, friskolor, Länsstyrelsen och Region Värmland samverkar i 

planering och genomförande av undersökningen



År 2021 svarade 3 720 elever på enkäten

• Webbenkät till elever i årskurs 9 och gymnasiet år 2

• Enkäten besvarades anonymt under lektionstid 

• 16 kommuner genomförde undersökningen och några friskolor deltog

• Totalt 3 720 svar, 2 383 i årskurs 9 och 1 337 i gymnasiet år 2



Årskurs 9 Gymnasiet år 2

Andel (%) killar och tjejer som snusar

Värmland år 2015 - 2021

4 3
7 7

14 12

18

13

0

10

20

30

40

50

2015 2017 2019 2021

Tjej Kille

7 7

22 2325
19

33 33

0

10

20

30

40

50

2015 2017 2019 2021

Tjej Kille

Källa: Elevers drogvanor



Årskurs 9 Gymnasiet år 2

Andel tjejer och killar som druckit alkohol under 

de senaste 12 månaderna, Värmland år 2013-2021
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Konsekvenser som tjejer och killar 

upplevt i samband med alkoholintag

Värmland, 2021
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Andel tjejer och killar i gymnasiet år 2 

som tror det är en hälsorisk att …
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Andel tjejer och killar i gymnasiet år 2 

som blivit erbjudna narkotika de senaste 

12 månaderna, år 2021
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Var sätter du gränsen för cannabis?
Andel tjejer och killar i gymnasiet år 2, Värmland år 2021
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Har du någon gång använt narkotika?
Andel tjejer och killar, gymnasiet år 2, Värmland, år 2021
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Sammanfattningsvis…

• Det finns skillnader mellan killar och tjejer vad 

gäller konsumtion av snus och alkohol.

• Tjejer uppfattar att det är i större hälsorisk än 

killar att: röka och snusa varje, dricka varje helg, 

prova cannabis och använda cannabis varje helg.

• Få ungdomar i årskurs 2 på gymnasiet har provat 

narkotika.



Cecilia Nyberg, folkhälsoanalytiker, Region Värmland

cecilia.nyberg@regionvarmland.se

Lisa Brunzell, utvecklingsledare, Länsstyrelsen Värmland

lisa.brunzell@lansstyreslen.se

Undersökningen Elever drogvanor

www.regionvarmland.se/eleversdrogvanor

Region Värmland, Folkhälsa i siffror

www.regionvarmland.se/folkhalsaisiffror
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